

【无线通信论文】智能家居无线通信技术发展与研究

摘要:随着时代的不断进步，智能设备已经走入普通家庭，能够实现智能联通、多设备互动、智能自动、主动学习的智能家居全生态链必将成为智能家居发展的方向，实现这些内容无线互联成为技术的核心，本文从智能家居的现状入手，分析智能家居中多种无线通讯技术的应用，并对各种技术进行了对比分析。

关键词:智能家居；无线通讯；智能AI；行业标准

引言

近几年随着无线技术与人工智能的不断发展，智能家居产业不断壮大并迅速发展起来，原有的基于有线智能网络的设备已经逐渐被无线设备取代，智能家居产业正向无线互通、智能自动、环保节能的方向发展。世界发达国家智能家居业的发展较早，技术相对成熟，我国的智能家居产业受技术普及、居民经济状况等问题的影响较大，发展速度一般，但未来市场预期规模巨大。中国未来的智能家居至少有1.5亿的用户量，按每个用户年平均消费1000元计算，就会有1500亿左右的市场，再加上初次建设时的投入，市场规范大概会在2000亿，甚至会更多。因此，智能家居行业在中国市场前景良好，未来一左会有越多的高科技企业加入到智能家居的行业中来。

1智能家居的现状

我国智能家居的发展还处于初级阶段，虽然用户数量较大，但总体上质量不高。智能家居的发展还存在很多的问题，如产品功能不完善，技术标准不统一，各厂商间设备难以互联互通。同时现有产品的价格相对较高，因此很多家族用户还都处于观望之中。目前家居智能化一般至少要投入10~30万元，但随着智能家居产业的发展，未来家居智能化的价格一左会更加便宜，功能也会更加的完善。从智能家居的产品形态上看，现在的智能家居，已经从原来的单品智能化，演变成单品之间联动，并逐渐向系统实现智能化过渡。全面的系统化的智能感知并收各种信息，之后进行自动的处理，让用户置身于全自动的家居之中是未来的发展方向，同时未来统一的标准也会陆续出台，不同产品在统一的标准下可以进行数据互通，进而实现多设备间自行联动，这些过程基本上不需要用户再去人为干涉，比如红外传感器感知到有人同时温度传感器感知到温度稍低，则会自动开启空调，楼内主人全部离开后，空调等设备自动关机。从控制器形态看：目前的智能家居产品主要还是手机控制，部分已经实现了各种控制方式相结合，比如触控、语音、手势等，无论是手机控制还是其它多种控制方式相结合，都还离不开人为「预的思路」，这是和智能家居的真·正含义相背离的。现在感应式的控制技术已经基本成熟，正在不断的扩大应用场景，感应式控制使理想化的智能家居更进一步，在这种控制模式下，系统会将原来的被动式人为控

制，变为主动参与控制，整个系统就像能读懂人的内心想法一样，自动为主人服务，让你完全感觉不到它的存在，系统通过各种传感器感应周围环境的各种信息，然后主动做出应对策略，并完成相应的操作。从技术层面，未来的智能家居发展和普及依赖于无线技术的发展和传感器的广泛应用，依赖于人工智能、智能学习等技术的发展。

2当前国内智能家居行业面临的主要问题

(1) 国人对智能家居的认知不足。中国人已经开始享受科技发展带来的很多改变，如移动支付、网络购物等。家庭中也基本普及了WIFI，并且也用上了一些简单的智能硬件。这些硬件基本都是基于WIFI的单个智能设备，如具有WIFI功能的空调、净化器、智能音箱等，这些智能设备都是人为控制类的智能设备，大家对于能够自动控制类的智能家居系统的了解还很少，对于这种控制方式还存在疑惑。(2)产品规格不一，未形成统一的行业标准。国际的一些大公司已经开始自行或几家联合起来研究智能家居的产品标准，各大家基本都是各行其道，互相之间不兼容，设备技术壁垒，如高通公司设计开发的AllSeen联盟，谷歌力推的Thread，苹果公司设计的Home-kit等。对于智能家居行业来说通讯标准是最重要的技术标准，没有统一的通讯标准，就无法实现设备间的互联互通。(3)智能家居系统的售价较高。因为我国智能家居产品发展较晚，还未进行量产，研发成本较高，设备故障率较高导致维护成本较高，种种因素导致智能家居系统售价较高，这对于智能家居的普及也带来了很大的影响。(4)信息安全存在隐患。物联网信息传输过程中，个人信息极易被黑客窃取，不法分子通过这些个人信息进一步窃取用户的财产，会造成巨大的社会不稳定，对智能家居未来发展构成巨大威胁。如果智能家居产业在未来想占据较大一部分家居市场，就必须克服信息安全问题，加大信息的监管力度(1)。

3智能家居无线技术应用分类

原创力文档
max.book118.com
预览与源文档一致，下载高清无水印

当前智能家居主流的无线通信技术包括以下四种：(1)WIFI无线通讯技术。WIFI是目前应用最广泛的无线通信技术，已经广泛的应用于各家庭与办公环境中，现有的很多单体智能设备90%以上都依赖于WIFI，WIFI通信技术基于IEEE802.11标准，主要工作频率为2.4GHz，调制方式：MIMO-OFDM/DSSS/CCK，数据传输速率为11Mbps以上，支持自组网(Adhoc)和基础结构拓扑，支持14个通信信道；传输距离在100-300M，速率可达300Mbps，功耗10~50mA。虽然Wi-Fi也存在一些非常严重的缺点。第一个缺点就是WIFI技术安全性较差，WIFI的安全性问题是致命性的缺点，WIFI的数据包在相互的传送过程中，很容易被外界拦截和接收，虽然可以进行一泄的加密限制，但对于一些高水平的黑客来说，破解这种加密方式也并不完全不可能。另一个缺点是信号的稳定性不强，容易被其它的无线电波信号干扰[2]。(2)蓝牙无线通讯技术。蓝牙芯片如图1所示，蓝牙技术也曾经出现在早期的智能家居中，蓝牙最大的优势在于组网简单，应用于单体或数量较少的智能设备中较方便，但其传输距离较近，组网数量较少，很大程度上影响了蓝牙技术的普通，蓝牙技术传输距离约2~30M，速率1Mbps，功耗介于zigbee和WIFI之间。(3)Zigbee无线通讯技术。ZigBee模块如图2所示，ZigBee无线通讯技术是一种新生的短距离通信技术。其功能与蓝牙相似，但相对于蓝牙，ZigBee无线通讯技术的价格更低廉，组网方式灵活简单，功耗也比较低，同时可

接入的节点数最大可达65000个，通过ZigBee无线通讯技术可以十分方便的连接各种传感器，通过传感器实时采集各种环境信息，再对过控制器对这些数据进行分析处理，因此ZigBee无线通讯技术的出现对于智能家居的普及具有十分重要的作用。同时ZigBee无线通讯技术还是国际通行的无线通讯技术，很多技术已经相对成熟，采用ZigBee技术开发产品的公司已经初具规范，产品的已经广泛应用于家庭、农业、工业，尤其是工业和农业等大范围的工作场景，应用更广。ZigBee基于IEEE802.15.4标准，工作频率为868MHz或915MHz或2.4GHz，调制方式：BPSK/OQPSK，支持星型、树型和网状(mesh)网络拓扑，支持16个通信信道(2.4GHz)。传输距离50~300M，速率250kbps，功耗5mA，可以使用干电池供电，使用普通的两节干电池供电，在数据处理量不是很大的情况下，一般可使用半年左右的时间。(4)KNXRF:RF即无线射频技术，RF无线射频技术是一种非接触式的自动识别技术，无线射频技术广泛应用于门禁、电子标签等应用场景，从应用角度已经取代了原来接触式IC卡。在工业物联网的应用中，很多地方采用了RF无线射频技术，但由于需要额外使用RF卡，因此在智能家居的应用中不是十分方便。无线射频技术基于EN50090-5-3，工作频率为868MHz，调制方式：FSK，数据传输速率为16kbps，支持对等网络拓扑，不支持网状拓扑，支持3个快速信道和2个慢速信道。那么这四种无线技术，各有特点，各有所长，又都有缺点，究竟哪一种最适合智能家居，哪一种最有可能成为智能家居无线标准呢？现在还无法回答这个问题，在很多复杂的家居环境中，单独使用某一种技术是难解决的，因此需要多种技术相互配合。我国的智能家居的发展还有很长的路要走，各种技术还都不是很成熟，一段时间内还无法形成真正的行业标准。一种技术要成为行业标准，最关键的是拥有绝大多数的使用者和应用场景。行业标准的最终选择权还是由用户来决定的。要拥有绝大多数的使用者和应用场景，需要无所不在的应用，流畅的用户体验，完善的安全体系。作为智能家居企业，应当抛开技术孰优孰劣的成见，根据具体情况考虑适合的技术。企业应把重心放在如何给用户提供更好的应用，更流畅的用户体验，更可靠的安全保障。当智能家居逐渐普及到千家万户时，智能家居的无线技术标准自然会浮出水面。

4 我国智能家居行业未来发展趋势

随着时代的进步，移动支付在慢慢取代现金支付，线上销售在慢慢挤压传统销售的空间，智能家居取代传统家居也是一大势所趋。随着物联网、云计算等新兴技术相继进入智能家居行业，众厂商也并自形成了自己的特色产品，价格也逐步向平民化的趋势迈进。智能家居经过十几年的发展，已经从前期的研发发展到了产品的应用，功能也已经有了质的飞跃。物联网行业的飞速发展，为智能家居的发展提供了技术上的支持，通过物联网已经实现了信息的实时采集与万物互联，在此基础上让其更加的智能更贴心则是未来技术发展的重点[4]。

5 结语

人工智能和物联网的发展将进一步推动智能家居产业的发展，虽然现在智能家居产业还存在标准不统一、市场需求低、价格相对较高问题，但随着90后、00后成为消费主体，60后、70后逐渐进入老龄化，智能家居产品的市场需求将会逐渐增长，物联网、人工智能将会与智能家居完美结合，为用户提供更加舒适便捷的生活[5]。

参考文献

[1] 陈功正,王腾,陆畅,等·人工智能时代智能家居行业发展研究 [J] ·合作经济与科 技,2018(9):13-15 ·

[2] 王勇·浅析基于物联网技术的智能家居发展 [J] ·智能建^2015(1):32-33.

[3] 许丽萍·智能家电“智”者生存 [J] 上海信息^2016(4):42-45.

(4)李佳·智能家居市场分析及未来发展趋势与前景 [J] ·艺^2016(12):156-158.

(5)赵虹钧·基于ZigBee技术的智能家居系统的设让 [D] 上海止海交通大学,2007.